Shopping à Vienne

Un cadeau original pour les amis restés à la maison ? Un charmant souvenir pour soi-même ? À Vienne, le shopping fait partie des joies des vacances. Voici un inventaire des meilleurs coins où faire vos emplettes, assorti de quelques bons plans.
Luxe dans le centre-ville
Dans le 1er arrondissement, la « ville intérieure », comme disent les Viennois, l’offre en matière de shopping est particulièrement vaste et variée. Les rues commerçantes les plus importantes et les plus chic du centre-ville sont regroupées en zone piétonne : Kohlmarkt, Graben et Kärntner Strasse forment un secteur appelé « U doré », lequel jouxte depuis 2014 l’espace de shopping de luxe baptisé « Quartier doré » (Tuchlauben, Bognergasse, Seitzergasse, Am Hof). Le Kohlmarkt accueille de grandes griffes internationales telles que Giorgio Armani, Burberry, Cartier, Chopard, Dior, Dolce & Gabbana, Fendi, Salvatore Ferragamo, Gucci, Michael Kors, Karl Lagerfeld ou Tiffany & Co. Chanel s’est installé tout près de là, au n° 1 du Tuchlauben, tandis que le Graben héberge notamment Hermès et Tod’s, et la petite rue Trattnerhof Versace. 
L’exigence de qualité est tout autant au rendez-vous dans le « Quartier doré ». Dans cet ensemble architectural ancien, classé par les Monuments Historiques, situé entre la rue Tuchlauben et la place Am Hof, cohabite une multitude de marques de renom : 7 For all Mankind, Emporio Armani, Bambini, Bottega Veneta, Brioni, Church’s, Brunello Cucinelli, Etro, Fleurs de Paris, Kiton, Alexander McQueen, Miu Miu, Mulberry, Pomellato, Prada (sa plus grande boutique en Europe), Saint Laurent Paris, Valentino et Louis Vuitton (deuxième filiale européenne de LV par sa taille). L’hôtel de luxe Park Hyatt Vienna fait également partie de ce complexe, tout comme l’élégante boutique de décoration d‘intérieur Home Lederleitner et Amicis Deuxieme. Juste en face du Quartier doré, d’autres marques sélectes se sont établies, dont Akris, Agent Provocateur et Jimmy Choo. 
Au cœur de tout ce luxe, on trouve sur le Kohlmarkrt un lieu emblématique de la Vienne ancienne : la pâtisserie Demel fondée en 1786, qui fournissait jadis la cour impériale ; ses savoureux délices témoignent d’une incomparable maîtrise de l’art de la pâtisserie fine, au même titre d’ailleurs que les surprenantes mises en scène qui ornent ses vitrines. À quelques pas de là, le non moins traditionnel Meinl am Graben délivre ses délicates gourmandises. Sur le Graben même, on découvrira chez Altmann & Kühne de délicates bouchées au chocolat, vendues dans des écrins originaux confectionnés avec soin, chez Wilhelm Jungmann & Neffe des soieries et lainages des plus fins, à la boutique Zur Schwäbischen Jungfrau du linge de lit, de table et de bain haut de gamme, et chez Nägele & Strubell ou chez J. B. Filz des produits cosmétiques de toute première qualité.
Tradition oblige
La parfumerie J. B. Filz a été fondée en 1809 et est un ancien fournisseur de la cour impériale. Attesté depuis 1782 dans les documents officiels, le titre de fournisseur de la cour impériale distingue des entreprises qui, du fait de l’excellente qualité de leurs produits, étaient habilitées à livrer ceux-ci à la cour. Le temps passant, cette notion a fini par représenter un titre prestigieux tout autant qu’un label de qualité hors du commun que seules cinq cents entreprises étaient en droit d’arborer. S’il y a déjà bien longtemps que la cour de Vienne n’existe plus, la notion de fournisseur de la cour impériale n’en est pas moins toujours une garantie de qualité incomparable. Quelques exemples ? Le verrier et fabricant de lustres haut de gamme Lobmeyr, les joailliers Köchert, Rozet & Fischmeister ou Anton Heldwein, l’élégante maison de mode masculine Knize & Cie, la manufacture de porcelaine Augarten, le très classique chausseur Rudolf Scheer & Söhne, l’Hôtel Sacher et son authentique Sacher-Torte... Tous ont aujourd’hui encore leur enseigne dans le premier 1er arrondissement de Vienne.
Parce que tradition oblige... Ce n’est pas pur hasard si de nombreux antiquaires se sont établis dans le 1er arrondissement. Ils ont ouvert leurs boutiques dans les ruelles qui bordent le Graben, comme la Dorotheergasse, la Stallburggasse ou la Bräunerstrasse, et y proposent armoires baroques, coffres Renaissance, tapis précieux et horloges rares, tableaux, objets en porcelaine et bijoux anciens. Dans la Spiegelgasse, la Wiener Silber Manufactur propose des reproductions originales des grands classiques de l’argenterie viennoise. On y trouvera entre autres des couverts réalisés d’après les plans de Josef Hoffmann et Oswald Haerdtl. L’hôtel des ventes du Dorotheum, fondé en 1707 et aujourd’hui encore l’un des plus importants antiquaires du monde, est un vrai paradis pour les amoureux d’objets anciens.
Marques internationales & design viennois
Mais la vieille ville ne cultive pas uniquement les traditions. Pour quiconque est en quête d’articles de mode issus du design international, il y a, outre les flagship stores, de nombreuses boutiques multimarques telles que Amicis, Chegini, Emis, Firis ou Liska. On y trouvera des pièces uniques portant la griffe de Balenciaga, Balmain, Chloé, Comme des Garçons, Dries Van Noten, Tom Ford, Givenchy, Marc Jacobs, Lanvin, Marni, Stella McCartney, Issey Miyake et bien d’autres. Quelques designers viennois ont également ouvert leur boutique dans la vieille ville, par exemple les stylistes de mode Michel Mayer, Lena Hoschek et Schella Kann, les spécialistes des accessoires tendance Robert Horn et Eva Blut, ou le chausseur de luxe Ludwig Reiter. Dans la Seilergasse, Mühlbauer présente des couvre-chefs dernier cri issus de sa propre manufacture.
La Kärntner Strasse accueille également un des rares grands magasins de Vienne : le Steffl Department Store offre sur plusieurs étages prêt-à-porter, parfumerie et accessoires de mode. Non loin de là, les Ringstrassen-Galerien sont un vaste paradis du shopping à l’abri des intempéries, avec leur soixantaine de boutiques et restaurants. La chaîne multimarque Peek & Cloppenburg a aussi son enseigne dans cette rue prestigieuse, au sein d’un immeuble dessiné par l’architecte britannique David Chipperfield, ainsi que la fameuse cristallerie d’art Swarovski, connue dans le monde entier : on y présente sur trois étages articles et accessoires de mode, bijoux et objets décoratifs, sans oublier les célèbres figurines en cristal que convoitent tant les collectionneurs. Tout près de là, sur l’Albertinaplatz, Wilhelm Jungmann & Neffe offre une sélection de tissus haut de gamme en laine et en soie.
Des souvenirs insolites à rapporter de Vienne ? Dans la Herrengasse, The Viennastore et Hamtil & Söhne sont spécialisés dans les petits cadeaux originaux. Transformée en zone à circulation limitée, la Herrengasse est devenue une rue agréable, dédiée à la flânerie et au shopping, avec ses jolis magasins comme Zuckerlwerkstatt, Wiener Seife ou le concept store Urban Speed. Entre la Herrengasse et la place Freyung se dresse l‘immense Palais Ferstel dont la charmante galerie abrite antiquaires et bijoutiers, boutiques d’intérieur et restaurants.
Adresses :
7 For All Mankind, Seitzergasse 3, 1010 Vienne, www.7forallmankind.com
Agent Provocateur, Tuchlauben 14, 1010 Vienne, www.agentprovocateur.com
Akris, Tuchlauben 8, 1010 Vienne, www.akris.ch
Altmann & Kühne, Graben 30, 1010 Vienne, www.altmann-kuehne.at
Amicis, Tuchlauben 11 + 14, Seitzergasse 2-4, 1010 Vienne, www.amicis.at
Amicis Deuxieme, Tuchlaubenhof, 1010 Vienne, www.amicis.at
Emporio Armani, Tuchlauben 7a, 1010 Vienne, www.armani.com
Giorgio Armani, Kohlmarkt 3, 1010 Vienne, www.armani.com
Augarten Wien, Spiegelgasse 3, 1010 Vienne, www.augarten.com
Bambini, Tuchlauben 7, 1010 Vienne, www.bambinifashion.at
Eva Blut, Kühfussgasse 2, 1010 Vienne, www.evablut.com
Bottega Veneta, Tuchlauben 5, 1010 Vienne, www.bottegaveneta.com
Brioni, Seitzergasse 2-4, 1010 Vienne, www.brioni.com
Burberry, Kohlmarkt 2, 1010 Vienne, www.burberry.com
Cartier, Kohlmarkt 1, 1010 Vienne, www.cartier.com
Chanel, Tuchlauben 1, 1010 Vienne, www.chanel.com
Chegini, Kohlmarkt 4 + 7, 1010 Vienne, boutique-chegini.at
Jimmy Choo, Tuchlauben 4, 1010 Vienne, www.jimmychoo.com
Chopard, Kohlmarkt 16, 1010 Vienne, www.chopard.com
Church’s, Seitzergasse 1-3, 1010 Vienne, www.church-footwear.com
Brunello Cucinelli, Bognergasse 4, 1010 Vienne, www.brunellocucinelli.com
Demel, Kohlmarkt 14, 1010 Vienne, www.demel.com
Dior, Kohlmarkt 6, 1010 Vienne, www.dior.com
Dolce & Gabbana, Kohlmarkt 8-10, 1010 Vienne, www.dolcegabbana.it
Dorotheum (hôtel des ventes), Dorotheergasse 17, 1010 Vienne, www.dorotheum.com
Emis, Wildpretmarkt 7, 1010 Vienne, www.emis.at
Etro, Tuchlauben 5, 1010 Vienne, www.etro.com
Fendi, Kohlmarkt 5, 1010 Vienne, www.fendi.com
Salvatore Ferragamo, Kohlmarkt 7, 1010 Vienne, www.ferragamo.com
J. B. Filz Parfumerie, Graben 13, 1010 Vienne, www.parfumerie-filz.at
Firis, Bauernmarkt 9, 1010 Vienne, www.firis.at
Fleurs de Paris, Seitzergasse 1-3, 1010 Vienne, www.fleursdeparis.at
Goldenes Quartier (Quartier doré), Tuchlauben 3-7, Bognergasse, Seitzergasse, Am Hof,
1010 Vienne, www.goldenesquartier.com
Gucci, Kohlmarkt 5, 1010 Vienne, www.gucci.com
Hamtil & Söhne, Herrengasse 2, 1010 Vienne, www.theviennastore.at
Anton Heldwein, Graben 13, 1010 Vienne, www.heldwein.at
Hermès, Graben 22, 1010 Vienne, www.hermes.com
Home Lederleitner, Tuchlauben 7a, 1010 Vienne, www.lederleitner.at
R. Horns, Stephansplatz 3, Bräunerstrasse 7, Mahlerstrasse 5, Herrengasse 6-8, 1010 Vienne, www.rhorns.com
Lena Hoschek, Goldschmiedgasse 7a, 1010 Vienne, www.lenahoschek.com
Wilhelm Jungmann & Neffe, Albertinaplatz 3, 1010 Vienne, www.feinestoffe.at
Kiton, Seitzergasse 1-3, 1010 Vienne, www.kiton.it
Knize, Graben 13, 1010 Vienne, www.knize.at
A. E. Köchert, Neuer Markt 15, 1010 Vienne, www.koechert.com
Michael Kors, Kohlmarkt 8-10, 1010 Vienne, www.michaelkors.com
Karl Lagerfeld, Kohlmarkt 11, 1010 Vienne, www.karl.com.at
Liska, Graben 12 + Hoher Markt 8, 1010 Vienne, www.liska.co.at
J. & L. Lobmeyr, Kärntner Strasse 26, 1010 Vienne, www.lobmeyr.at
Michel Mayer, Singerstrasse 7, 1010 Vienne, www.michelmayer.at
Alexander McQueen, Tuchlauben 7a, 1010 Vienne, www.alexandermcqueen.com
Meinl am Graben, Graben 19, 1010 Vienne, www.meinlamgraben.at
Miu Miu, Tuchlauben 7, 1010 Vienne
Mühlbauer Hutmanufaktur (manufacture), Seilergasse 10, 1010 Vienne, www.muehlbauer.at
Mulberry, Seitzergasse 2-4, 1010 Vienne, www.mulberry.com
Nägele & Strubell, Graben 27, 1010 Vienne, www.naegelestrubell.at
Park Hyatt Vienna, Am Hof 2, 1010 Vienne, www.vienna.park.hyatt.com
Peek & Cloppenburg, Kärntner Strasse 29, 1010 Vienne, www.peek-cloppenburg.at
Pomellato, Tuchlauben 7a, 1010 Vienne, www.pomellato.com
Prada, Bognergasse 4, 1010 Vienne, www.prada.com
Ludwig Reiter, Mölkersteig 1, Führichgasse 6, 1010 Vienne, www.ludwig-reiter.com
Ringstrassen-Galerien, Kärntner Ring 5-7, 1010 Vienne, www.ringstrassen-galerien.at
Rozet & Fischmeister, Kohlmarkt 11, 1010 Vienne, www.rozetundfischmeister.at
Sacher, Philharmonikerstrasse 4, 1010 Vienne, www.sacher.com
Rudolf Scheer & Söhne, Bräunerstrasse 4, 1010 Vienne, www.scheer.at
Schella Kann, Spiegelgasse 15, 1010 Vienne, www.schellakann.com
Steffl Department Store, Kärntner Strasse 19, 1010 Vienne, www.steffl-vienna.at
Swarovski Wien, Kärntner Strasse 24, 1010 Vienne, vienna.swarovski.com
Tiffany & Co, Kohlmarkt 8-10, 1010 Vienne, www.tiffany.com
Tod’s, Graben 17, 1010 Vienne, www.tods.com
Urban Speed, Herrengasse 21, 1010 Vienne, www.urbanspeed.at
Valentino, Tuchlauben 5, 1010 Vienne, www.valentino.com
Versace, Trattnerhof 1, 1010 Vienne, www.versace.com
The Viennastore, Herrengasse 5, 1010 Vienne, www.theviennastore.at
Louis Vuitton, Tuchlauben 3, 1010 Vienne, www.louisvuitton.com
Wiener Seife, Herrengasse 6-8, 1010 Vienne, www.wienerseife.at
Wiener Silber Manufactur, Spiegelgasse 14, 1010 Vienne, www.wienersilbermanufactur.com
Zuckerlwerkstatt, Herrengasse 6-8, 1010 Vienne, www.zuckerlwerkstatt.at
Zur Schwäbischen Jungfrau, Graben 26, 1010 Vienne, www. zsj.at
La Mariahilfer Strasse : le vaste univers du shopping
C’est par la Mariahilfer Strasse que l’empereur François-Joseph se laissait jadis mener en carrosse du Palais impérial, la Hofburg, à Schönbrunn. Zone en partie piétonne de deux kilomètres de long, la portion de ce boulevard qui s’étend de la Ringstrasse au Gürtel et dont l’axe médian constitue la frontière entre le sixième et le septième arrondissement est aujourd’hui la première rue de Vienne en matière de shopping. Tout au long de cette vaste avenue aux larges trottoirs se sont établis des centaines de magasins, dont certaines grandes enseignes internationales, avant tout dans le domaine du prêt-à-porter, des chaussures, des accessoires de mode et de l’aménagement intérieur. On y trouvera aussi de nombreux établissements gastronomiques, des cafés, des glaciers, des fast foods et des pizzerias. Certains commerces traditionnels ont néanmoins réussi à subsister, comme la respectable boutique de Walter Weiss où l’on trouve, du peigne au miroir en passant par le blaireau, tout ce qui est susceptible de concourir à la beauté.
Hors des sentiers battus
On sera également bien inspiré de quitter un instant les sentiers battus du shopping de masse en allant flâner dans le 6e arrondissement, quartier situé du côté gauche de la Mariahilfer Strasse (quand on s’éloigne du centre-ville). Les environs de la Gumpendorfer Strasse, par exemple, accueillent tout un univers de boutiques et de bars branchés : das möbel y présente les créations de jeunes stylistes viennois et internationaux en matière d’ameublement et d’aménagement intérieur, Lichterloh propose des meubles incontournables du XXe siècle et Saint Charles Cosmothecary propose des produits cosmétiques naturels haut de gamme. Les fashionistas trouveront chez Nachbarin les collections de nouveaux stylistes prometteurs, chez anzüglich une mode bio, certifiée Fair Trade. Depuis le Concours de l’Eurovision en 2015, des couples non conventionnels ornent certains feux tricolores : ces éléments graphiques très populaires du paysage viennois se retrouvent sur des T-shirts, casquettes et muggs et sont en vente dans une boutique spéciale. 
De l’autre côté de la Mariahilfer Strasse, dans le 7e arrondissement, l’offre destinée aux individualistes en tous genres est également très dense. Cet arrondissement est le quartier novateur de Vienne par excellence, et de nombreuses boutiques se sont établies autour du Spittelberg, de ses ruelles étroites et de ses immeubles baroques et Biedermeier récemment rénovés. La Lindengasse est un bel exemple de cette vitalité. On y trouve avant tout des articles de mode ou apparentés d’une extrême originalité, dont beaucoup ont été conçus par de jeunes stylistes viennois. En quête de prêt-à-porter de charme, de sacs élégants et de bijoux chic, on ira chez Elke Freytag, Ozelot, Wabisabi ou Werkprunk. La Kirchengasse, elle aussi, plaira aux non-conformistes : chez Herr und Frau Klein, les enfants s’habillent décontracté et, pour ses collections, ulliKo mise uniquement sur le noir, le blanc et le rouge. On trouve également sur la Kirchengasse une enseigne de la marque de mode autrichienne Ferrari Zöchling, dont les créations empruntent au monde de l’art. Quant à Runway, il accueille stylistes locaux et internationaux. Chez Le Shop, les objets design sont produits selon des critères éco-responsables, et Schmuckladen propose des bijoux uniques finement travaillés en or, argent et pierres. Dans le salon de coiffure minusplus, on ne se contente pas de faire des coupes tendances, on compose également l’excellente ligne de cosmétiques capillaires naturels Less is more.
Dans la Neubaugasse, le petit concept store ebenBerg commercialise uniquement des vêtements équitables, la chapellerie Mühlbauer d’élégants couvre-chefs et Ina Kent de superbes sacs en cuir multifonctionnels ; chez art point, Maronski, Sight et We Bandits, on trouvera une mode design bourrée d’idées. À deux pas de là, dans la Mondscheingasse, Park accueille des labels de mode d’avant-garde et chez Vivibag, dans la Richtergasse, sacs et accessoires sont faits main. La boutique eigensinnig wien, sur la St-Ulrichs-Platz, est dédiée à l’avant-garde internationale de la mode et Burggasse 24, dans la rue éponyme, à une mode vintage raffinée.
La Westbahnstrasse vaut elle aussi le détour. Outre plusieurs magasins de cycles, elle héberge le merveilleux Glashütte Comploj où l’art verrier chatoie de multiples facettes – un lieu de création, de démonstration et d’exposition-vente. Modus Vivendi produit une mode décontractée à partir de matières nobles et dans la boutique d’en face, au n° 4 de la Westbahnstrasse, vêtements, accessoires et thés se mélangent allègrement. Pour d’autres ravissantes créations « made in Vienna » rendez vous chez Meshit et lila.
La Westbahnstrasse donne sur la Siebensterngasse qui abrite elle aussi une ribambelle de boutiques originales. Mélange de magasin, café et bar, Sneak In se positionne dans le streetwear branché, des sneakers aux sweaters. Chez District7, on ne se contente pas de proposer une mode décontractée de labels indépendants, on vend également des libres sur le street art. Finnshop est spécialisé dans le design finlandais et Volta est dédié à la décoration d’intérieur au design minimaliste règne
Le proche MuseumsQuartier Wien s’intègre parfaitement dans ce cadre créatif. Outre les plaisirs culturels et gastronomiques qu’il propose, on y trouve un choix pointu de stylistes novateurs avec la boutique Combinat. Nota bene : au MQ Point, dans l’entrée principale du MuseumsQuartier, on peut acheter, outre les billets d’entrée des différents musées, des cadeaux inédits et de petits souvenirs rigolos.
Adresses :
Ampelpärchen Rocks Store, Otto-Bauer-Gasse 19, 1060 Vienne, www.ampelpaerchen.rocks
anzüglich, Theobaldgasse 9, 1060 Vienne, www.anzueglich.at
art point, Neubaugasse 35, 1070 Vienne, www.artpoint.eu
Burggasse 24, Burggasse 24, 1070 Vienne, www.burggasse24.com
Combinat, Q21, MuseumsQuartier Wien, Museumsplatz 1, 1070 Vienne, www.combinat.at
District7, Siebensterngasse 35, 1070 Vienne, www.district7.at
eigensinnig wien, St.-Ulrichs-Platz 4, 1070 Vienne, www.eigensinnig-wien.com
ebenBerg, Neubaugasse 4, 1070 Vienne, https://www.facebook.com/ebenberg.wien
Ferrari Zöchling, Kirchengasse 27, 1070 Vienne, www.ferrarizoechling.com
Finnshop, Siebensterngasse 17, 1070 Vienne, www.finnshop.at
Elke Freytag, Lindengasse 14, 1070 Vienne, www.elkefreytag.com
Glashütte Comploj, Westbahnstrasse 18, 1070 Vienne, www.glashuettecomploj.at
Ina Kent, Neubaugasse 34 + Siebensterngasse 50, 1070 Vienne, www.inakent.com
Herr und Frau Klein, Kirchengasse 7, 1070 Vienne, www.herrundfrauklein.com
Le Shop, Kirchengasse 40, 1070 Vienne, le-shop.at
Lichterloh, Gumpendorfer Strasse 15-17, 1060 Vienne, www.lichterloh.com
lila, Westbahnstrasse 3, 1070 Vienne, www.lila.cx
Maronski, Neubaugasse 7, 1070 Vienne, www.maronski.at
Meshit, Westbahnstrasse 20, 1070 Vienne, meshit.at
Modus Vivendi, Westbahnstrasse 7, 1070 Vienne, www.modusvivendi.at
minusplus, Kirchengasse 22, Lindengasse 27, 1070 Vienne, www.minusplus.company
das möbel, Gumpendorfer Strasse 11, 1060 Vienne, www.dasmoebel.at
Chapellerie Mühlbauer, Neubaugasse 34, 1070 Vienne, www.muehlbauer.at
MQ Point, entrée principale du MuseumsQuartier, Museumsplatz 1, 1070 Vienne, www.mqpoint.at
Nachbarin, Gumpendorfer Strasse 17, 1060 Vienne, www.nachbarin.co.at
Ozelot, Lindengasse 43, 1070 Vienne, www.ozelot.at
Park, Mondscheingasse 20, 1070 Vienne, https://www.facebook.com/PARK.Wien
Runway, Kirchengasse 48, 1070 Vienne, ww.runwayvienna.at
Saint Charles Cosmothecary, Gumpendorfer Strasse 33, 1060 Vienne, www.saint-charles.eu
Schmuckladen, Kirchengasse 40, 1070 Vienne, www.schmuckladen.org
Sight, Neubaugasse 46, 1070 Vienne, www.sight.at
Sneak In, Siebensterngasse 12, 1070 Vienne, www.sneakin.at
ulliKo, Kirchengasse 7, 1070 Vienne, www.ulliko.com
Volta, Siebensterngasse 28, 1070 Vienne, voltavienna.com
Wabisabi, Lindengasse 20, 1070 Vienne, www.alle-tragen-wabi-sabi.at
Walter Weiss, Mariahilfer Strasse 33, 1060 Vienne, www.walterweiss.at
We Bandits, Neubaugasse 36, 1070 Vienne, www.facebook.com/webandits
Werkprunk, Kirchengasse 7/11/accès par la Lindengasse, 1070 Vienne, www.werkprunk.com
Westbahnstrasse 4, Westbahnstrasse 4, 1070 Vienne, www.westbahnstrasse4.at
Autour du Naschmarkt
Le plus grand marché de Vienne est une adresse incontournable pour tout hédoniste qui se respecte. Fruits et légumes, viandes et poissons, fromages et charcuteries, épices et vinaigre fin, il n’y a pratiquement rien qu’on ne puisse trouver au Naschmarkt, sans oublier une multitude de bistrots conviviaux qui se prêtent à une petite pause gastronomique. Le samedi, un marché aux puces, le Flohmarkt, se tient sur l’esplanade qui jouxte le Naschmarkt, et les antiquaires y proposent, tout comme les particuliers, des objets plus ou moins précieux. Puisqu’on est déjà dans le quartier, il est impératif de faire un petit détour dans les rues adjacentes. 
La Schleifmühlgasse est un haut-lieu des bistros et des galeries d’art en vogue, mais recèle aussi de bonnes adresses de shopping : prêt-à-porter vintage haut de gamme chez Flo Vintage, design de mode puriste chez Pregenzer Fashion Store, mobilier design chez Rauminhalt et Mood, livres de cuisine par centaines chez Babette et exemples originaux de design recyclé chez Gabarage. 
La Kettenbrückengasse, au bout du Naschmarkt, s’est imposée comme petite rue commerçante pleine de charme. On y trouvera de jolies babioles chez Anna Stein Salon ou La Schachtula, de beaux meubles rétro chez Bananas, des cosmétiques naturels haut de gamme au stattGarten, des desserts et de savoureuses bouchées au chocolat à la pâtisserie Fruth. Il y a d’excellents produits de beauté naturels chez stattGarten, et un choix d’objets raffinés pour la cuisine et la maison dans le concept store stattGarten Eigenbedarf. Henzls Ernte propose divers produits des champs, des bois et des jardins, tous d’une grande finesse. Manufaktur cultive, récolte et prépare des propres herbes aromatiques, mais aussi des fruits et légumes issus de jardins de parents ou amis. L’atelier de mode Ready-Made by Salner présente les collections distinguées de la styliste viennoise Martina Salner.
En poussant un peu plus loin, on tombe sur la Margaretenstrasse et la boutique des stylistes de mode Elfenkleid. Et, tant qu’on y est, sur le Samstag-Shop du créateur viennois Peter Holzinger, puis sur le concept store Unikatessen, trois bonnes adresses pour renouveler sa garde-robe. À moins de craquer pour les jolis vases et tasses de la designer Sandra Haischberger à la manufacture de porcelaine feinedinge*...
Adresses :
Babette’s, Schleifmühlgasse 17, 1040 Vienne, www.babettes.at
Bananas, Kettenbrückengasse 15, 1050 Vienne, www.bananas.at
Elfenkleid, Margaretenstrasse 39, 1040 Vienne, www.elfenkleid.com
feinedinge*, Margaretenstrasse 35, 1040 Vienne, www.feinedinge.at
Flohmarkt, Wienzeile, 1060 Vienne (près de la station de métro U4 Kettenbrückengasse)
Flo Vintage, Schleifmühlgasse 15 a, 1040 Vienne, www.flovintage.com
Gabarage Upcycling Design, Schleifmühlgasse 6, 1040 Vienne, www.gabarage.at
Henzls Ernte, Kettenbrückengasse 3, 1050 Wien, www.henzls.at
La Schachtula, Kettenbrückengasse 6, 1040 Vienne, www.laschachtula.at
Mood, Schleifmühlgasse 13, 1040 Vienne, www.moodwien.at
Pâtisserie Fruth, Kettenbrückengasse 20, 1040 Vienne, www.fruth.at
Naschmarkt, Wienzeile, entre le Getreidemarkt et le pont Kettenbrücke, 1060 Vienne
Pregenzer Fashion Store, Schleifmühlgasse 4, 1040 Vienne, www.pregenzer.com
Rauminhalt, Schleifmühlgasse 13, 1040 Vienne, www.rauminhalt.at
Ready-made by Salner, Kettenbrückengasse 14, 1040 Vienne, www.ready-made.info
Samstag-Shop, Margaretenstrasse 46, 1040 Wien, www.samstag-shop.com
stattGarten, Kettenbrückengasse 14, 1040 Vienne, www.stattgarten.at
stattGarten Eigenbedarf, Kettenbrückengasse 20, 1040 Vienne, www.stattgarten.wien
Anna Stein Salon, Kettenbrückengasse 21, 1050 Vienne, www.anna-stein.com
Unikatessen, Margaretenstrasse 45/11-12, 1040 Vienne, www.unikatessen.at
Petits détours
Le 2e arrondissement n’étant séparé de la vieille ville que par le Canal du Danube, une petite promenade par le pont vous amènera à la boutique design Song, qui propose les collections de vedettes internationales de la mode telles que AF Vandevorst, Dirk van Saene ou Walter van Beirendonck, et parfois aussi de superbes expositions. Mélange étonnant de café et de concept store dédié à l’artisanat, Supersense occupe sur la Praterstrasse un hôtel particulier du XIXe siècle classé aux Monuments historiques, le Dogenhof.
Les environs du marché du Karmelitermarkt doivent en partie leur vitalité à des bistrots et des boutiques hors du commun. Der kleine Salon, par exemple, est spécialisé dans la mode équitable et branchée pour dames et pour enfants. Dans la Glockengasse, Guter Stoff imprime votre motif personnel favori sur des T-shirts bio et équitables, Nagy, dans la Krummbaumgasse, assemble ses propres pulls et robes à partir d’étoffes tricotées produites sur place et à la Wundertüte, on trouvera toujours un cadeau approprié pour les petits comme pour les grands.
Dans le 16e arrondissement, le marché qui s’étend dans la Brunnengasse et sur l’Yppenplatz attire lui aussi des boutiques vouées à l’innovation. Cela fait bien longtemps que le fabricant de confitures Staud’s est présent à l’Yppenmarkt, mais il a été rejoint au cours des années par une multitude d’établissements branchés très dynamiques. Et non loin du marché, dans la Grundsteingasse, Mano Design propose de magnifiques objets design en porcelaine fine façonnés à la main.
Adresses :
Der kleine Salon, Grosse Sperlgasse 8, 1020 Vienne, www.derkleinesalon.at
Brunnenmarkt/Yppenmarkt, Brunnengasse et Yppenplatz, 1160 Vienne
Guter Stoff, Glockengasse 9, 1020 Vienne, www.guterstoff.com
Karmelitermarkt, Im Werd, Krummbaumgasse, Leopoldsgasse, Haidgasse, 1020 Vienne
Mano Design, Grundsteingasse 36/1-3, 1160 Vienne, www.manodesign.at
Nagy Strickdesign, Krummbaumgasse 2-4, 1020 Vienne, www.nagy-strickdesign.wien
Song, Praterstrasse 11-13, 1020 Vienne, www.song.at
Staud’s Pavillon, Brunnenmarkt, 1160 Vienne, www.stauds.com
Supersense, Praterstrasse 70, 1020 Vienne, www.supersense.com
Wundertüte, Karmeliterplatz 2, 1020 Vienne, www.wundertuete.at
www.vienna.info
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