Capodanno a Vienna

Alla fine dell’anno Vienna propone un fuoco d’artificio di attrazioni. Nella notte più scatenata dell’anno tutta la città è in festa: lungo il Percorso di San Silvestro, agli eleganti balli, ai cenoni di gala, sulla Ruota panoramica, in una delle sale da concerto ma anche in un club.

Subito dopo le festività natalizie aprono a Vienna diversi mercatini, perfetti per immergersi nell’atmosfera di Capodanno. Davanti alla Reggia di Schönbrunn, al Mercatino di Capodanno si possono acquistare articoli di artigianato artistico made in Austria, portafortuna, specialità culinarie, punch e vin brulé. Il 31 dicembre è aperto anche il Mercatino invernale di fronte alla Ruota panoramica, lo stesso vale per alcuni mercatini di Capodanno di minori dimensioni nei diversi distretti. 
Quando l’anno vecchio se ne va e arriva quello nuovo tutta Vienna è in festa. Migliaia di persone si riversano lungo il Percorso di San Silvestro che si snoda attraverso le stradine del centro storico, passando da uno spettacolo all’aperto all’altro. Inoltre non mancano a Vienna i concerti, i galà e i giri guidati. In tutta la città i festeggiamenti del Capodanno sono allegri, rumorosi e scatenati, con botti e fuochi d’artificio ovunque. Nella notte dal 31 dicembre al 1° gennaio a Vienna sono in servizio tutte le linee della metropolitana e alcuni tram e autobus.
Lungo il Percorso di San Silvestro
Nell’ultima notte dell’anno le sognanti e romantiche stradine e le eleganti vie e piazze del centro storico di Vienna sono teatro di un chiassoso e animato partyk. Ben 750.000 persone affollano ogni anno il Percorso di San Silvestro. Anche nell'area del Prater e nel quartiere Seestadt Aspern hanno luogo diversi eventi in occasione del Capodanno.
Il Percorso di San Silvestro nel centro storico della città viene aperto il 31 dicembre 2019 già alle ore 14 con uno svariato programma di show, musica e intrattenimento. Su diversi palcoscenici del centro storico si esibiscono gruppi e DJ. Il loro repertorio comprende austropop, rock, soul, blues, funk, musica da discoteca, ma anche jazz e musica classica. Inoltre a partire dalle ore 14 lungo il Graben hanno luogo per gli amanti del ballo di ogni età corsi di valzer organizzati dalle scuole di ballo viennesi. Per i bambini è previsto un programma pomeridiano.
Un dei momenti culminanti del Percorso di San Silvestro è la trasmissione in diretta della celebre operetta “Il pipistrello” di Johann Strauss che va in scena all’Opera di Stato. In piazza Herbert-von-Karajan-Platz gli appassionati di musica a partire dalle ore 14 potranno godersi un potpourry dei più bei momenti di opera e balletto. Alle 19 inizia poi la trasmissione in diretta del “Pipistrello”, ovviamente vi si può assistere gratuitamente. Chiaro che anche l’offerta gastronomica non manca. Ben 60 gastronomi viziano i visitatori del Percorso di San Silvestro con specialità tra cui la minestra di gulasch, la salsicce Sacher, lo Kaiserschmarren, i Krapfen di Capodanno, e naturalmente punch e spumante. 
A mezzanotte poi tutti ballano il valzer. Accompagnati dalle note del valzer “Sul bel Danubio blu“, da favolosi fuochi d’artificio sopra il Municipio e dai rintocchi della campana Pummerin del Duomo di Santo Stefano si balla incontro al nuovo anno. Il Percorso di San Silvestro viene ufficialmene chiuso alle ore 2 di notte. Anche nell'area del Prater di Vienna un programma di show invita a far festa a partire dalle ore 20 lungo il Percorso di San Silvestro. Chi vuole librarsi romanticamente in aria per l’ultima volta dell’anno può fare un giro con la Ruota panoramica, per ammirare dalle cabine, con una coppa di spumante in mano, il mare di luci della città. Un'altra tappa del Percorso di San Silvestro è allestita anche ad Aspern Seestadt, un’area di sviluppo urbano nel 22esimo distretto. Anche qui sono previsti un programma per famiglie e concerti dal vivo e precisamente dalle ore 14 fino a mezzonotte e mezza.
Un’alternativa per gli sportivi è la Corsa di San Silvestro lungo la Ringstrasse, il cui tracciato lungo 5,4 chilometri costeggia le più belle attrazioni della città. Si parte il 31 gennaio 2019 alle ore 11 dall'Università, lungo la Ringstrasse. Lo scintillio di luci che illumina Vienna la notte di Capodanno si può ammirare anche dal Danubio, durante un giro con il battello della compagnia di navigazione DDSG Blue Danube, dove si può anche ballare. Si può però anche salire su una delle colline che circondano la città, Kahlenberg, Leopoldsberg e Cobenzl, e da lassù poi ammirare i numerosi fuochi d’artificio con cui a Vienna si augura il benvenuto al nuovo anno. 
Balli, galà e tanto altro
Il fascino della tradizione dei balli viennesi e lo splendore imperiale della monarchia danubiana sono gli elementi portanti dell’elegante Ballo di Capodanno, che ha luogo nelle solenni sale dell’ex-residenza imperiale. Lì dove già gli Asburgo festeggiavano il Capodanno si allestisce un cenone di gala che avvia una notte allietata da melodie viennesi ballabili e spettacoli di celebri artisti. E a mezzanotte, dal bar esterno che dà direttamente sulla piazza Heldenplatz, si potranno ammirare i fuochi d’artificio sorseggiando un beneaugurante bicchiere di champagne. 
Anche il Galà di San Silvestro nella grande Sala delle Feste del Municipio di Vienna è un evento molto elegante, con un’orchestra da ballo che suona valzer, un comitato composto da giovani, un buffet con specialità internazionali e un avvio del nuovo anno sul bellissimo balcone del palazzo. Non meno ricercate sono le serate di gala organizzate in occasione dell’ultimo dell’anno al Kursalon Wien e al Palais Auersperg. Anche i balli e le serate di gala dei grandi hotel di lusso della città offrono nella notte di San Silvestro una perfetta cornice per cenare e ballare, far festa e flirtare. Festeggiare il Capodanno sulla Torre del Danubio significa godersi una vista favolosa, il ristorante infatti è girevole e offre un panorama a 360 gradi ad un'altezza di 170 metri. 
La città della musica chiaramente fa onore al suo sonoro appellativo anche a Capodanno. Concerti di San Silvestro e di Capodanno sono il giusto accompagnamento per il cambio di data. Le orchestre Wiener Symphoniker, Wiener Hofburgorchester, Wiener Ring-Ensemble, Tonkünstler-Orchester Niederösterreich, Strauss Festival Orchester e Wiener Residenzorchester, per far solo qualche nome, offrono esperienze musicali di altissimo livello. Comunque a Vienna, anche al di là del noto Percorso di San Silvestro, non mancano le occasioni di danzare incontro al nuovo anno. Quasi tutti i club e locali notturni all’ultimo dell’anno invitano a ballare e divertirsi nelle loro sale.
Il Concerto di Capodanno
L’avvenimento musicale per eccellenza è il Concerto di Capodanno dell’Orchestra Filarmonica di Vienna. È un vero e proprio evento, la cui prima edizione risale al 1941 e che oggi si trasmette in tutto il mondo per la gioia di 50 milioni di spettatori entusiasti. A salire sul podio sono i più celebri direttori d’orchestra del mondo: Zubin Mehta, Lorin Maazel, Seiji Ozawa, Riccardo Muti, Nikolaus Harnoncourt, Georges Prêtre e Daniel Barenboim si sono alternati negli anni nella Sala dorata decorata da migliaia di fiori del Musikverein con un programma poliedrico, al tempo stesso allegro e profondo, tratto dal ricco repertorio delle composizioni della dinastia Strauss e dei loro contemporanei. Essendo i biglietti per questo concerto richiestissimi in tutto il mondo, però è possibile aggiudicarsene uno soltanto con l’estrazione a sorte online, con cui vengono assegnati gli ingressi per il Concerto di Capodanno (1° gennaio), per le prove generali (30 dicembre), nonché per il Concerto di San Silvestro (31 dicembre). Al sito dell’Orchestra Filarmonica di Vienna nel mese di febbraio si accettano prenotazioni per la partecipazione all’estrazione a sorte dei biglietti per i concerti di Capodanno dell’anno in corso. 
Anche chi non vincerà potrà comunque assistere gratuitamente e all'aperto alla diretta del Concerto di Capodanno che si trasmette il 1° gennaio 2020 a partire dalle ore 11 su un megaschermo in piazza Rathausplatz. Per coloro che invece si alzano tardi, alle 14 verrà proiettata una ripetizione del concerto. Anche in occasione dell'evento Oper live am Platz, opere liriche in diretta in piazza, e in piazza Riesenradplatz nell'area del Prater, il celebre concerto viene trasmesso in diretta accanto all'Opera di Stato, 
Tradizioni di Capodanno
I festeggiamenti di Capodanno a Vienna saranno probabilmente simili a quelli in altri Paesi del mondo: si mangia, si beve, si chiacchiera e si ride insieme. Però c’è una cosa in particolare che a Vienna non può mancare: a mezzanotte si danza sulle note del Valzer del bel Danubio blu. La nota melodia di Johann Strauss viene trasmessa dopo i dodici rintocchi della Pummerin da tutte le emittenti televisive e radiofoniche della radiotelevisione austriaca ORF, e anche nei ritrovi della città questo valzer a mezzanotte non può mancare. Dopodiché si brinda, ci si augura Buon Anno e ci si donano a vicenda portafortuna come maialini, quadrifogli, ferri di cavallo e coccinelle. Molti scendono in strada, esplodono petardi e lanciano fuochi d’artificio. Altri invece preferiscono far fondere delle figurine di piombo sopra una fiammella per versare poi il piombo liquido in acqua fredda. Si ottengono così delle sagome di metallo che si usano, con un po’ di fantasia, per prevedere il futuro. Almeno quello per l’anno nuovo!
Informazioni:
Mercatino di Capodanno alla Reggia di Schönbrunn, 27.12.2019-5.1.2020, tutti i giorni 10-18, Reggia di Schönbrunn, 1130 Vienna, www.weihnachtsmarkt.co.at
Mercatino invernale di fronte alla Ruota panoramica, 31.12.2019, 12-2, Riesenradplatz, Wiener Prater, 1020 Vienna, www.wintermarkt.at
Percorso di San Silvestro, 31.12.2018, centro storico, 14-2, Prater 20-2, Aspern Seestadt 14-0.30, www.wienersilvesterpfad.at
Ruota panoramica, 31.12.2019, 10-2, 1°.1.2020, 10-21.45, Prater, 1020 Vienna, www.wienerriesenrad.com
Corsa di San Silvestro, 31.12.2019, alle 11, Ringstrasse, 1010 Vienna, www.lcc-wien.at
Linea di navigazione DDSG Blue Danube, www.ddsg-blue-danube.at
Ballo di Capodanno nella Hofburg Vienna, 31.12.2019, Hofburg Vienna, entrata Heldenplatz, 1010 Vienna, www.hofburgsilvesterball.at
Galà di San Silvestro il 31.12.2019:
Galà di San Silvestro al Municipio, Friedrich-Schmidt-Platz 1, 1010 Vienna, www.silvestergala.com
Galà di San Silvestro al Kursalon Wien, Johannesgasse 33, 1010 Vienna, www.silvester-kursalon.at
Galà di San Silvestro al Palais Auersperg, Auerspergstraße 1, 1080 Vienna, www.auersperg.com
Silvester am Donauturm, Donauturmstraße 4, 1220 Wien, www.donauturm.at
Capodanno sulla torre del Danubio, Donauturmstrasse 4, 1220 Vienna, www.donauturm.at
Concerto di Capodanno dell’Orchestra Filarmonica di Vienna, 1.1.2020, prove generali 30.12.2019, Concerto di San Silvestro 31.12.2019, Musikverein, Musikvereinsplatz 1, 1010 Vienna, www.wienerphilharmoniker.at
www.vienna.info
I diritti di utilizzo di questo testo sono di proprietà dell’Ente per il Turismo di Vienna. Fino a nuovo avviso questo testo o parti di esso possono essere ristampati gratuitamente, anche dopo essere stati rielaborati. Si prega di inviare un esemplare a: WienTourismus, Medienmanagement, Invalidenstrasse 6, 1030 Wien; press@vienna.info. Tutti i dati contenuti in questo testo sono senza garanzia.
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