Global Vienna

Vienna è una metropoli internazionale ad alta visibilità con una posizione di spicco in diversi ambiti: un centro culturale e della conoscenza e una città del dialogo grazie alla sua economia solidamente ancorata nelle reti internazionali, al suo ruolo di crocevia al centro dell’Europa e grazie alla sua popolazione multietnica.

Alla base dell’internazionalità di Vienna c’è l’apertura verso il mondo, certamente un effetto della composizione multietnica della popolazione della città. Per rendersene conto basta fare un giro in uno dei mercati ortofrutticoli della città, ad esempio al Naschmarkt, o dare un’occhiata al menu di una trattoria che propone tradizionale Cucina Viennese: le ricette provengono da tutti i Paesi dell’ex-monarchia austroungarica e sono una saporita testimonianza della diversità culturale della città.
Vienna è una delle città europee che si stanno espandendo più rapidamente: dopo Berlino Vienna è la seconda città germanofona per grandezza. Nella DiverCity Vienna vivono 2 milioni di persone. In base alle attuali previsioni nel 2028 vivranno a Vienna due milioni di persone. Più di un terzo di tutti coloro che ogni anno si trasferiscono in Austria dall’estero, si stabiliscono a Vienna. La maggior parte di questi proviene da Paesi europei. Ogni secondo viennese appartiene a famiglie di migranti, ciò significa che non è nato in Austria o che ha due genitori nati all'estero.
Vienna è una metropoli cosmopolita che mescolando passato, presente e futuro ha creato un’ineguagliabile “miscela viennese”, e che offre i presupposti migliori per affermarsi in un mercato turistico internazionale in continua crescita. La città di Vienna è già attualmente una destinazione altamente internazionale: più del 79% dei turisti che vi pernottano proviene dall’estero. Dei 13 milioni di pernottamenti registrati a Vienna nel 2022, 2,7 milioni riguardavano l'Austria, 2,6 milioni la Germania; seguiti da visitatori provenienti da Stati Uniti (circa 764.000 pernottamenti), Italia (circa 618.000 pernottamenti) e Regno Unito (circa 498.000 pernottamenti).
Per i dipendenti di aziende internazionali, Vienna è la città più vivibile al mondo. Lo conferma uno studio condotto dalla rinomata società di consulenza Mercer, che ha intervistato gli espatriati di tutto il mondo. Fino al 2019, Mercer ha condotto uno studio globale annuale per valutare la qualità della vita nelle metropoli. Vienna è rimasta al primo posto per 10 anni e, dopo la pausa dovuta alla pandemia, nel 2023 è stata nuovamente riconosciuta come la città con la più alta qualità di vita per gli espatriati.
[bookmark: _Hlk159319271]Grazie alle sue interessanti location, agli ottimi servizi e alla sua eccellente reputazione, Vienna ha tutte le carte in regola per affermarsi su un mercato altamente competitivo come quello dei meeting. Nel 2022 la città occupava il primo posto nella classifica delle città congressuali internazionali (ranking dell’International Congress and Convention Association ICCA). Vienna non è solo facilmente raggiungibile e dotata di un’infrastruttura eccellente per l’organizzazione di eventi, ma può anche offrire oltre 250 sedi attraenti per manifestazioni, nonché tre centri per congressi vicino al centro della città, il palazzo imperiale della Hofburg, l’Austria Center Vienna e il complesso fieristico Messe Wien (Messe Wien Exhibition & Congress Center). 
Posizione strategica
Nel 1980 le Nazioni Unite hanno scelto Vienna per stabilirvi una delle loro quattro sedi. Il Vienna International Center ospita innumerevoli organizzazioni, tra cui l’Alto commissariato delle Nazioni Unite per i rifugiati (UNHCR), l’Organo internazionale per il controllo degli stupefacenti (INCB) e la Rete internazionale di informazione sul riciclaggio di denaro (IMOLIN). Anche l’Organizzazione delle Nazioni Unite per lo sviluppo industriale (UNIDO), l’Agenzia internazionale per l'energia atomica (IAEO), l’Organizzazione dei Paesi esportatori di petrolio (OPEC) e numerose altre organizzazioni internazionali sono presenti a Vienna. Nella città lavorano per organizzazioni internazionali oltre 6.000 persone e 3.800 rappresentanti diplomatici.

Più di 180 multinazionali hanno stabilito a Vienna una sede per gestire le attività rivolte all’Europa centro-orientale. Tra di esse ci sono ad esempio il gruppo industriale di articoli per la cosmesi e l’igiene Henkel, la società canadese di trasporto Bombardier e le case farmaceutiche Boehringer Ingelheim e Baxter. Vienna è però anche un’attraente sede per aziende austriache che operano con successo a livello internazionale come l’OMV, uno dei maggiori gruppi industriali austriaci (petrolio e gas naturale), la società edile Porr, la Kapsch (telecomunicazioni), la Schiebel (rilevatori di mine e droni) o l’Agrana (leder mondiale nel settore della trasformazione della frutta).
Metropoli della conoscenza
Nove università, otto università di scienze applicate e scuole di formazione per insegnanti, sei università private e circa 190.000 studenti fanno di Vienna una delle più grandi città universitarie del mondo di lingua tedesca. Altri hub del sapere sono Neu Marx, un moderno centro per i media, le industrie creative, la ricerca e la tecnologia, il Campus dell’Università di Vienna o la Siemens City. Dall'autunno 2019 anche la Central European University (CEU) ha una sede a Vienna. Con la sua particolare attenzione per le scienze sociali e umanistiche, la CEU si inserisce perfettamente nell'offerta universitaria di Vienna. Il campus CEU si trova temporaneamente nel 10° distretto, nelle immediate vicinanze del quartiere in piena crescita Sonnwendviertel. Nella prima metà del 2024, il campus si trasferirà in una sede in Eichenstrasse, nel quartiere di Meidling.

Circa 46.000 persone (dati del 2019) operano a Vienna nell’ambito della ricerca e dello sviluppo, e la quota destinata alla ricerca (spese per R&S in percentuale del PIL) corrisponde al 3,62% (dati del 2019). La città investe in modo mirato in progetti di ricerca e in nuove tecnologie e si impegna soprattutto nelle aree di scienze della vita, tecnologie di informazione e comunicazione, mobilità, tutela ambientale e creative industries. Vienna riveste un ruolo rilevante anche nell’ambito della quantistica e con la creazione del Vienna Center of Quantum Science and Technology (VCQ) ha compiuto un altro passo importante in questa direzione. I laboratori di Vienna e i loro spin-off possono fregiarsi di prestazioni all’avanguardia nell’ambito di ricerca e sviluppo. Anche le società high tech a Vienna trovano le condizioni ideali per le loro attività.
Faro culturale mondiale
Vienna è la capitale mondiale della musica: ogni sera appassionati di musica ascoltano concerti di musica classica dal vivo, un dato senza paragoni al mondo. Il cartellone concertistico di Vienna prevede oltre 15.000 eventi musicali di ogni genere e dimensione all’anno. Ben 400 balli garantiscono 5.000 ore di divertimento annue. In nessun’altra città hanno operato così tanti compositori: Mozart, Mahler, Haydn, Beethoven e il “re del valzer” Johann Strauss, per citarne solo alcuni.
Tra gli eventi di spicco della poliedrica scena musicale viennese vanno ricordati il Concerto di Capodanno dell’Orchestra Filarmonica di Vienna, le esibizioni dei Coro dei Piccoli Cantori di Vienna e un ventaglio di festival che nell’arco di dodici mesi dell’anno va dal festival dedicato alla Musica Antica alla Festa dell’Isola del Danubio. Gli amanti dell’opera lirica frequentano l’Opera di Stato di Vienna, apprezzatissima in tutto il mondo per la sua eccellente acustica, che propone per quasi 300 serate all’anno spettacoli ogni giorno diversi, il Theater an der Wien (durante il rinnovo che durerà fino al 2024 gli spettacoli verranno allestiti alla Halle E del Museumsquartier) e la Volksoper. Gli appassionati di musical si recano invece al Raimund Theater e al Ronacher.
Vienna ospita 120 teatri e sale da concerto e oltre 100 musei. Tra i suoi tesori ci sono la più vasta collezione di dipinti di Bruegel al mondo, una della più prestigiose camere dell’arte, al Kunsthistorisches Museum Wien, e il bacio più bello in assoluto, quello raffigurato dal genio dello stile Liberty Gustav Klimt nella sua celeberrima tela esposta al Belvedere superiore, in cui ha sede la più estesa raccolta di opere del grande artista austriaco. L’Albertina ospita una delle più importanti collezioni di opere d’arte al mondo. Il MuseumsQuartier, che copre una superficie di 60.000 m² e rappresenta uno dei dieci più vasti complessi dedicati alla cultura al mondo, con il Museo Leopold, sede della notevolissima raccolta di lavori di Egon Schiele, il mumok (Museo di Arte moderna Fondazione Ludwig Vienna), la Kunsthalle Wien e l’Architekturzentrum Wien, si è ormai perfettamente affermato come punto d’aggregazione culturale autonomo. Gli amanti dell’arte a Vienna trovano inoltre un animato mondo di gallerie. 
Hub del traffico
Vienna è il punto d’incontro di tre grandi corridoi ferroviari transeuropei e un importante snodo ferroviario nell’Europa centrale. La modernissima Stazione centrale di Vienna, inaugurata nel dicembre 2014, funge da hub internazionale dei trasporti. Di qui passano ogni giorno 123.000 persone, oltre 1.000 treni, sei linee della metropolitana leggera, due linee di autobus, tre linee di tram e una linea della metropolitana.  
I trasporti aerei sono la colonna portante del turismo internazionale a Vienna. La città è un importante hub aereo dell’Europa centro-orientale. L’aeroporto di Vienna-Schwechat (Vienna International Airport) nel 2022 ha registrato oltre 24 milioni di passeggeri.
Con Hafen Wien Vienna dispone inoltre del maggiore porto pubblico del Danubio. Si tratta di uno dei più moderni terminal per container in Europa e, grazie al suo ottimo collegamento con le modalità di trasporto su acqua, gomma e rotaia, nonché alla sua vicinanza all’aeroporto di Vienna Schwechat, funge da efficiente snodo delle reti commerciali e di trasporto internazionali.
Informazioni:
Mercer, www.mercer.com
Vereinte Nationen (Nazioni Unite), Vienna International Centre, Wagramer Strasse 5, 1400 Vienna, www.unvienna.org
Central European University, www.ceu.edu
Hauptbahnhof Wien (Stazione centrale di Vienna), Am Hauptbahnhof 1, 1100 Vienna, http://hauptbahnhofcity.wien
Flughafen Wien-Schwechat (aeroporto Vienna-Schwechat), 1300 Vienna, www.viennaairport.com
Hafen Wien, Seitenhafenstrasse 15, 1020 Vienna, www.hafen-wien.com
www.vienna.info
I diritti di utilizzo di questo testo sono di proprietà dell’Ente per il Turismo di Vienna. Fino a nuovo avviso questo testo o parti di esso possono essere ristampati gratuitamente, anche dopo essere stati rielaborati. Si prega di inviare un esemplare a: WienTourismus, Medienmanagement, Invalidenstrasse 6, 1030 Wien; press@vienna.info. Tutti i dati contenuti in questo testo sono senza garanzia.
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