


La escena artística de Viena

Las artes visuales se pueden vivir en Viena, ya sea en los grandes museos, en galerías de renombre o espacios artísticos alternativos, en festivales o ferias. Casi cada día se inaugura una nueva exposición y un público variopinto asiste a las vernissages. La gran tradición de Viena como centro del arte sirve de caldo de cultivo para que pueda aparecer algo nuevo y apasionante.

“Quedamos en la vernissage”, canta el grupo vienés de música de moda “Bilderbuch”, “tómate un martini hasta que amanezca”. El texto de la canción ilustra perfectamente una parte del estilo de vida de la ciudad. Y es que en Viena, las vernissages, inauguraciones o también las ferias de arte suelen tener lugar en un ambiente distendido. Se trata de una mezcla de contemplación del arte, charla de café y fiesta. También a la hora de presentar el arte, la contemplación artística se desarrolla en un contexto relajado, lo que puede observarse a la perfección en el MuseumsQuartier y en sus grandes museos y salas de exposiciones, sus variados locales gastronómicos y su amplio patio interior.
Esta ligereza proviene probablemente de la gran tradición de Viena como ciudad del arte y de su apertura hacia lo nuevo. En las grandes universidades artísticas (la Academia de Bellas Artes y la Universidad de Artes Aplicadas), más de 3.000 estudiantes (de los cuales aproximadamente la mitad proceden del extranjero) contribuyen a crear una escena artística variada y cosmopolita.
Entre los profesores y graduados de estas instituciones de larga tradición se encuentran grandes nombres, como por ejemplo Franz West, Franz Graf, Maria Lassnig, Bruno Gironcoli, Gottfried Helnwein, Daniel Richter o Erwin Wurm. En la segunda mitad del siglo XX aparecieron en Viena dos corrientes artísticas innovadoras: el Accionismo Vienés, con famosos representantes tales como Günter Brus, Hermann Nitsch y Rudolf Schwarzkogler, y la Escuela Vienesa del Realismo Fantástico, con Arik Brauer, Ernst Fuchs o Rudolf Hausner.
Viena, la antigua residencia del Imperio de los Habsburgo, cuenta con una larga tradición artística. En el Kunsthistorisches Museum, en el Belvedere, la Albertina, el Museo Leopold y en los otros grandes museos de renombre internacional pueden verse obras maestras de muchos siglos. Ya desde hace tiempo los grandes museos apuestan por impulsar el arte contemporáneo. El Kunshistorisches Museum, por ejemplo, incluye en su programación una serie de exposiciones de arte moderno y contemporáneo y utiliza el Templo de Teseo de los jardines del Volksgarten para exponer instalaciones y exposiciones. El Belvedere 21, gestionado por el Museo del Belvedere, es un museo de arte contemporáneo. Se halla situado en el interior de uno de los edificios más importantes de la posguerra desde el punto de vista arquitectónico: el que fue el Pabellón de Austria en la Exposición Universal de Bruselas de 1958, obra del arquitecto vienés Karl Schwanzer y galardonado con el Grand Prix d’Architecture. Las nuevas incorporaciones a los museos contemporáneos incluyen el Albertina modern (gestionada por la Albertina e inaugurada en 2020) y el museo privado de la Colección Heidi Horten (inaugurado en 2022).
Galerías y espacios artísticos alternativos
Por toda la ciudad se encuentran interesantes galerías de arte, especialmente concentradas en el casco antiguo y en las calles Eschenbachgasse y Schleifmühlgasse, no lejos del mercado del Naschmarkt. Cuando varias galerías inauguran al mismo tiempo un nuevo ciclo de exposiciones, se reúne un variopinto público amante del arte de todas las edades y clases sociales. 
En los últimos tiempos, numerosas galerías famosas han empezado a crear formatos para el arte joven experimental, como por ejemplo la Galerie Krinzinger con sus “Krinzinger Projekte”, Ernst Hilger con la Hilger NEXT o la Christine König Galerie con KOENIG2 by robbygreif. La aparición de nuevas galerías, como EXILE, Lisa Kandlhofer o Zeller Van Almsick, muestra la dinámica de la escena artística actual. 
Las galerías vienesas se dan cita fija en las grandes ferias internacionales de arte; el número de participantes es considerable, sobre todo en la Art Basel de Basilea, en Miami y Hong Kong. Las galerías Croy Nielsen y Martin Janda están presentes en Basilea, Krinzinger y la Galerie nächst St. Stephan Rosemarie Schwarzwälder participan en las tres ciudades. También la Art Cologne y la art berlin se encuentran en la agenda de muchos galeristas de Viena.
El polo opuesto al mercado del arte lo representan los espacios artísticos alternativos. En la mayoría de los casos se trata de asociaciones o iniciativas que exponen en lugares apartados de los clásicos barrios artísticos. Algunos de estos “off spaces“ operan casi sin presupuesto, otros reciben subvenciones públicas o privadas. Se trata de espacios libres en los cuales es posible experimentar en el campo de la producción, la presentación y el debate sin la presión comercial.
Su número no puede ser precisado con exactitud, ya que una de las características esenciales de muchos de ellos es su efímera existencia. En algunos casos, el uso temporal de edificios vacíos forma parte del programa.
Direcciones de las galerías:
Espacio de exposición de la Academia de Bellas Artes de Viena (Akademie der bildenden Künste Wien), Eschenbachgasse 11, 1010 Viena, 
https://www.akbild.ac.at/de/museum-und-ausstellungen/Exhibit/information
Charim Events, Schleifmühlgasse 1, 1040 Viena, charimgalerie.at
Christine König Galerie, Schleifmühlgasse 1A, 1040 Viena, www.christinekoeniggalerie.com
Crone Wien, Getreidemarkt 14, 1010 Viena, www.galeriecrone.com
Croy Nielsen, Parkring 4, 1010 Viena, croynielsen.com
EXILE Galerie, Elisabethstrasse 24, 1010 Viena, www.exilegallery.org 
Gabriele Senn Galerie, Schleifmühlgasse 1A, 1040 Viena, www.galeriesenn.at
Galerie Elisabeth & Klaus Thoman, Seilerstätte 7, 1010 Viena, www.galeriethoman.com
Galerie Emanuel Layr, Seilerstätte 2/26, 1010 Viena, www.emanuellayr.com
Galerie Ernst Hilger, Dorotheergasse 5, 1010 Viena, www.hilger.at
Galerie Krinzinger, Seilerstätte 16, 1010 Viena, www.galerie-krinzinger.at
Galerie Kandlhofer, Brucknerstrasse 4, 1040 Viena, www.kandlhofer.com
Galerie Martin Janda, Eschenbachgasse 11, 1010 Viena, www.martinjanda.at
Galerie Meyer Kainer, Eschenbachgasse 9, 1010 Viena, www.meyerkainer.com
Galerie Michaela Stock, Schleifmühlgasse 18, 1040 Viena, www.galerie-stock.net
Galerie nächst St. Stephan Rosemarie Schwarzwälder, Grünangergasse 1, 1010 Viena, www.schwarzwaelder.at
Galerie Schleifmühlgasse 12-14, 1040 Viena, www.12-14.org
Galerie Steinek, Eschenbachgasse 4, 1010 Viena, www.galerie.steinek.at
Galerie Sturm & Schober, Kohlmarkt 9/2/5, 1010 Viena, www.sturmschober.com
Georg Kargl, Schleifmühlgasse 5, 1040 Viena, www.georgkargl.com
Hilger NEXT, Brotfabrik Wien, Absberggasse 27, 1100 Viena, 
http://www.brotfabrik.wien/kunst-kultur/galerie-hilger-next.html
KOENIG2 by_robbygreif, Margaretenstrasse 5, 1040 Viena, www.koenig2.at 
Krinzinger Projekte, Schottenfeldgasse 45, 1070 Viena, www.galerie-krinzinger.at
Krobath, Eschenbachgasse 9, 1010 Viena, www.galeriekrobath.at
Lukas Feichtner Galerie, Seilerstätte 19, 1010 Viena, www.feichtnergallery.com
Sophie Tappeiner, An der Hülben 3, 1010 Viena, www.sophietappeiner.com
unttld contemporary, Schleifmühlgasse 5, 1040 Viena, www.unttld-contemporary.com
Zeller Van Almsick, Franz-Josefs-Kai 3, 1010 Viena, www.zellervanalmsick.com
Direcciones de los espacios artísticos:
ada, Wattgasse 16, 1160 Viena, www.artisticdynamicassociation.eu
Angewandte Innovation Laboratory, Franz-Josefs-Kai 3, 1010 Viena, www.ailab.at
das weisse haus, Hegelgasse 14, 1010 Viena, www.dasweissehaus.at
Kevin Space, Volkertstrasse 17/4, 1020 Viena, www.kevinspace.org
Kluckyland, Othmargasse 34, 1200 Viena, www.kluckyland.com
Kunstraum Super, Schönbrunner Strasse 10, 1050 Viena, neu.supersuper.at
Masc Foundation, Grundsteingasse 40, 1160 Viena, www.masc.at
Arte en el espacio público
La institución KÖR (Kunst im öffentlichen Raum Wien – Arte en el espacio público Viena) contribuye a revitalizar el espacio urbano vienés mediante sus variados proyectos artísticos, tanto permanentes como temporales. Algunos ejemplos se encuentran situados en el vasto sistema de estaciones de metro de la Karlsplatz. El artista austríaco multimedia Peter Kogler revistió allí las paredes de una planta intermedia con el dibujo de una red de tuberías generadas por computador. Ernst Caramelle diseñó una instalación para un pasaje subterráneo que conduce desde la Ópera hacia el mercado del Naschmarkt. En el barrio de Seestadt Aspern (ubicado en el nordeste de Viena y una de las mayores zonas de desarrollo urbano de Europa) Stefan Sagmeister, un diseñador estrella vienés afincado en Nueva York, ha diseñado un gran mural de 400 m² mediante el uso del color, la forma y la escritura.
En el marco de “Wienerwand” (“Pared vienesa”), la ciudad pone superficies legales a disposición de los artistas del grafiti, por ejemplo a orillas del Canal del Danubio. Calle Libre es el nombre del mayor festival centroeuropeo de arte callejero y pone en contacto a los artistas latinoamericanos con los europeos, haciendo más variopinta la ciudad gracias a las grandes pinturas murales.
Direcciones:
Calle Libre, www.callelibre.at
KÖR, www.koer.or.at
Wiener Wand, www.wienerwand.at
El arte de la fotografía
Más de 100 exposiciones ha realizado ya el Museo de la fotografía Westlicht desde su creación en 2001. Aquí se ha presentado la obra de grandes nombres de la fotografía, como por ejemplo Henri Cartier-Bresson, Elliott Erwitt, Franz Hubmann, Sebastião Salgado, Herbert List o August Sander. Entre estas exposiciones se intercalan otras de carácter temático. Uno de los momentos culminantes del año en Westlicht es la World Press Photo, la exposición de fotografía periodística más importante del mundo. Además de su sede central en el distrito 7, Westlicht posee una sucursal en uno de los barrios periféricos: Ostlicht, una galería de fotografía ubicada en una antigua fábrica de pan del distrito 10.
Alrededor de Westlicht y la tienda Leica ha ido apareciendo el centro fotográfico de Viena entre las calles Zieglergasse y Kaiserstrasse. Paseando por la zona se descubren fácilmente las tiendas de fotografía  especializadas, en las cuales se pueden adquirir cámaras antiguas y nuevas, así como accesorios, algunos de ellos muy difíciles de encontrar.

Foto Wien muestra el carácter polifacético y emocionante que pueden adquirir las actuales posiciones de la fotografía artística. Este festival bienal de la fotografía celebrará su próxima edición en 2023 en el MuseumQuartier. Foto Wien forma parte del nuevo Foto Arsenal Wien, que se inaugurará en otoño de 2024 en un centro fijo ubicado en el Arsenal (distrito 3). El centro estará situado en mitad de un clúster cultural.
Direcciones:
Camera31, Westbahnstrasse 31, 1070 Viena, www.camera31.com
Leica Shop, Westbahnstrasse 40, 1070 Viena, www.leicashop.com
United Camera, Westbahnstrasse 23, 1070 Viena, www.united-camera.at
Westlicht. Schauplatz für Fotografie, Westbahnstrasse 40, 1070 Viena, www.westlicht.com
Ostlicht, Brotfabrik Wien, Absberggasse 27, 1100 Viena, www.ostlicht.org
Foto Wien, www.fotowien.at
Comer, beber y charlar
El arte se celebra. Y esto, en Viena, funciona de maravilla. No solo en las vernissages, sino también (casi) cada día del año. Ya sea en locales gastronómicos directamente relacionados con el arte, como por ejemplo el futuregarden (con una galería adjunta) y el vestíbulo del cine Schikaneder, o en cafés y mesones, como por ejemplo los cafés Engländer y Anzengruber. Aquí se reúne la escena artística, tanto nombres conocidos como (aún) desconocidos.
El arte y la gastronomía se conjuntan en los cafés, bares y restaurantes de los museos y salas de exposiciones. El Café im mumok, el Kaan y el Café Leopold (todos ellos en el MuseumsQuartier Wien) y muchos otros locales gastronómicos de otros museos son los lugares más adecuados para reponer fuerzas tras la visita de una exposición y comentar lo visto.
Direcciones:
Café Engländer, Postgasse 2, 1010 Viena, www.cafe-englaender.com
Café im mumok, Museumsplatz 1, MuseumsQuartier, 1070 Viena, www.mumok.at/de/cafe
Café Leopold, Museumsplatz 1, MuseumsQuartier, 1070 Viena, www.cafeleopold.wien
Café-Restaurant Anzengruber, Schleifmühlgasse 19, 1040 Viena, www.facebook.com/pages/Anzengruber-Cafe/184637284907280
Eissalon, Gumpendorfer Strasse 47, 1060 Viena, www.eissalon.co.at
futuregarden, Schadekgasse 6, 1060 Viena, www.facebook.com/futuregarden
Heuer am Karlsplatz, Treitlstrasse 2, 1040 Viena, www.heuer-amkarlsplatz.com
MuseumsQuartier Wien, Museumsplatz 1, 1070 Viena, www.mqw.at
New Bar, Zirkusgasse 38, 1020 Viena, www.facebook.com/newbarwien
rhiz, arcos del metro n° 37 y 38, 1080 Viena, www.rhiz.org
Schikaneder, Margaretenstrasse 24, 1040 Viena, www.schikaneder.at
Ferias de arte y eventos artísticos
El ritmo del año artístico vienés lo marcan las ferias y otros grandes eventos. La mayoría cuentan con una fecha fija, especialmente durante el otoño. La feria internacional de arte viennacontemporary, que tiene lugar en septiembre, pretende ser la incubadora y el escaparate de las jóvenes galerías de arte de la Europa Central, del Este y del Sudeste. Aquí pueden verse trabajos actuales de muchos sectores de las artes visuales: pintura, artes gráficas, escultura, fotografía, instalaciones y performances.
El evento artístico Parallel Vienna (organizado paralelamente a la viennacontemporary) reúne galerías, espacios artísticos alternativos y presentaciones individuales de artistas en un solo lugar. Para ello se utilizan edificios vacíos incluyendo su uso original en el concepto de la exposición. 
Durante una semana de noviembre, la Vienna Art Week convierte Viena en la meca de los amantes del arte y los expertos de todo el mundo. El apretado programa incluye exposiciones, mesas redondas, ponencias, charlas con los artistas, visitas guiadas especiales, instalaciones, intervenciones y performances.
El proyecto curated by busca nuevos caminos de cooperación entre las galerías y los comisarios de exposición: las galerías vienesas de arte contemporáneo muestran exposiciones organizadas por comisarios internacionales. Un evento fijo en primavera es, desde 2021, la SPARK Art Fair, una feria internacional de arte que se centra en presentaciones individuales y que tiene lugar en la Marx Halle.

Información:

curated by, www.curatedby.at
Parallel Vienna, www.parallelvienna.com
Vienna Art Week, www.viennaartweek.at
viennacontemporary, www.viennacontemporary.at
www.vienna.info
Los derechos de explotación de este texto son propiedad de la Oficina de Turismo de Viena (WienTourismus). Este texto, al igual que sus fragmentos y adaptaciones, puede ser reproducido libre de costes hasta nuevo aviso. Envíen por favor un ejemplar a: WienTourismus, Medienmanagement, Invalidenstrasse 6, 1030 Wien; press@vienna.info. Todos los datos de este texto son válidos salvo error u omisión.
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